
                                                                

 

Alla cortese attenzione  

della Clientela 

  

 

 

Circolare di Studio n. 18 del 24 giugno 2025 

 

Industria 4.0 - esaurimento massimale di spesa su investimenti 2025: 
azioni da farsi 
   

In data 16 giugno 2025 è stato pubblicato il decreto direttoriale di apertura 
della piattaforma informatica 4.0, attraverso la quale le imprese possono 
presentare, secondo quanto disposto dal decreto direttoriale 15 maggio 
2025, il modello di comunicazione per l'accesso al credito d'imposta per 
investimenti in beni strumentali materiali 4.0 effettuati dal 1° gennaio al 31 
dicembre 2025, ovvero fino al 30 giugno 2026 a condizione che entro il 31 
dicembre 2025 sia stato versato un acconto pari ad almeno il 20% 
dell’investimento, nel limite di spesa complessivo di 2,2 miliardi di euro. 
  
Le comunicazioni possono essere esclusivamente tramite il sistema 
telematico per la gestione della misura disponibile nell'apposita sezione 
"Transizione 4.0" del sito internet del GSE (Piattaforma GSE), accessibile 
tramite SPID, utilizzando il modello editabile ivi disponibile. 
  
Di seguito il processo di prenotazione: 
  

1. Comunicazione preventiva: le imprese devono trasmettere una 
comunicazione preventiva entro il 31 gennaio 2026, indicando gli 
investimenti previsti e il relativo credito d'imposta. L'ordine cronologico 
di invio determina la priorità nella prenotazione delle risorse. 

2. Conferma dell'acconto: entro 30 giorni dalla comunicazione 
preventiva, l'impresa deve inviare una seconda comunicazione 
attestante il pagamento di almeno il 20% del costo dell’investimento. 

3. Comunicazione di completamento: al termine degli investimenti, 
l'impresa deve trasmettere una comunicazione di completamento 
entro il 31 gennaio 2026 per gli investimenti ultimati entro il 31 
dicembre 2025, ovvero entro il 31 luglio 2026 per gli investimenti 
completati entro il 30 giugno 2026. 

  

https://fiv62.r.ag.d.sendibm3.com/mk/cl/f/sh/6rqJfgq8dINmOJjVgl2QEsJjL9k/9GYvZbWN4yJc


                                                                

 

In data 18.06.2025 il Ministero del Made delle imprese e del Made in Italy 
comunica che le risorse di cui all’articolo 1, comma 446, della legge 30 
dicembre 2024, n. 207, pari a 2,2 miliardi di euro, risultano ad oggi esaurite 
per gli investimenti non già comunicati con il precedente modello (DM 24 
aprile 2024). 
  
Si ricorda che, ai sensi del comma 9, dell’articolo 2, del DD 15 maggio 2025, 
le comunicazioni si intendono in ogni caso trasmesse. 
  
Trascorsi 30 giorni dalla data di apertura della piattaforma, nel caso di nuova 
disponibilità di risorse, il GSE ne dà comunicazione all’impresa secondo 
l’ordine cronologico di trasmissione delle comunicazioni. 
  
Per le imprese che hanno già comunicato investimenti, sia in via 
preventiva e sia di completamento, tramite il modello previsto dal decreto del 
24 aprile 2024, con data di ultimazione successiva al 31 dicembre 2024, il 
decreto prevede un percorso specifico: 
  

1. Mantenimento dell’ordine cronologico: ai fini della prenotazione 
delle risorse, rileva l’ordine cronologico di invio della comunicazione 
preventiva già trasmessa, a condizione che entro 30 giorni a partire 
dal 17 giugno 2025 le imprese trasmettano il nuovo modello di 
comunicazione in via preventiva; 

2. Comunicazioni successive: le imprese devono adempiere agli 
obblighi di conferma dell’acconto (entro 30 giorni dalla comunicazione 
preventiva) e di completamento degli investimenti entro i tempi 
previsti. 

3. Conseguenze del mancato adeguamento: le imprese che non 
si adeguano entro il termine di 30 giorni devono ripresentare il modello 
di comunicazione secondo le nuove disposizioni, perdendo dunque la 
priorità relativa alla comunicazione preventiva trasmessa secondo le 
disposizioni previste dal decreto del 24 aprile 2024. 
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